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СУТНІСТЬ І НАПРЯМИ КРЕДИТНОГО МОНІТОРИНГУ БАНКІВСЬКИХ 

УСТАНОВ 

 

Одним з найголовніших елементів формування кредитної політики 

банківських установ є кредитний моніторинг, що є сукупністю контролю та 

управління банківським процесом кредитування. Необхідними складовими 

кредитної діяльності банку є обґрунтований аналіз процесу надання позики та 

моніторинг стану обслуговування боргу позичальником. 

Питанням кредитного моніторингу та обслуговування кредитних операцій 

банківських установ присвячено праці багатьох теоретиків і практиків, серед яких: 

О. Рац [1], А. Нечипоренко [2],  І. Грабар [3], В. Рубіжаньский [4], В. Коваленко 

[5], А. Сирота [6], Л. Гаряга, Т. Гончарук, М. Люзняк, Г. Чепелюк [7] та інші. 

Проте неоднозначність поглядів учених обумовлюють необхідність подальшого 

наукового пошуку в межах даної проблематики. 

Метою дослідження є розкриття сутності та напрямів кредитного 

моніторингу банківських установ. 

Головними завданнями кредитного моніторингу, як елементу кредитної 

політики банку, є контроль за якістю кредитного портфеля, проведення 
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незалежної експертизи, своєчасне виявлення відхилень від прийнятих стандартів і 

цілей кредитної політики банку, неможливість підвищення кредитного ризику 

понад встановлені обмеження, а також пошук ефективних механізмів 

кредитування.  

Основним інструментом виконання цих завдань є дотримання обов’язкових 

видів контролю, серед яких (рис. 1): 

‒ попередній контроль (передбачає встановлення нагляду за дотриманням 

умов організації та реалізації певних правил і процедур кредитних відносин, 

зокрема оцінка фінансового стану клієнта, кредитоспроможності потенційних 

боржників тощо);  

‒ поточний контроль (реалізується під час оплати відповідних документів за 

рахунок кредиту, оцінки умов, передбачених кредитним договором, а також 

перевірки роботи підлеглих безпосередніми керівниками, обговорення пропозицій 

з удосконалення кредитного процесу);  

‒ заключний контроль (передбачає виявлення результатів процесу 

кредитування, ефективності методів його реалізації). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Види контролю в системі кредитного моніторингу банку 

Джерело: складено авторами на основі [1, 5, 7] 

Передбачає встановлення нагляду за дотриманням  
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Під банківським кредитним моніторингом розуміється сукупність 

інструментів для реалізації контролю протягом процесу кредитування, що 

спрямована на оптимізацію системи організації кредитної діяльності в банківських 

установ. 

Механізм реалізації кредитного моніторингу фіксується у відповідних 

інструкціях і внутрішніх положеннях банку. 

Банківська установа може розробляти власну систему моніторингу 

кредитних операцій, проте він має ґрунтуватися на таких основних принципах: 

‒ систематичність (передбачає встановлення часових інтервалів для 

періодичної перевірки великих кредитів, а також вибіркової перевірки – для 

малих; 

‒ обґрунтованість (передбачає моніторинг змін у поведінці позичальників 

для запобігання появі проблемних кредитів та у зв’язку з цим збільшення частоти 

перевірок); 

‒ повнота (етапи кредитного контролю мають розроблятися за всіма 

параметрами кредитного договору). 

Напрями кредитного моніторингу банківських установ представлено в табл. 1. 

Основною метою кредитних операцій банківських установ є одержання 

доходів, тому саме цей критерій є визначальним у виборі напряму кредитування. 

Також одним з головних джерел доходів банку є кредитний портфель. При цьому 

слід зазначити, що він є і джерелом ризику, оскільки від його якості та структури 

залежить фінансова стійкість банку. 

Керівництво банку, формуючи кредитний портфель, користується в 

більшості випадків критерієм максимального доходу. Доходність 

характеризується абсолютними (сума прибутку) та відносними показниками 

(рівень доходності кредитних ресурсів).  
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Таблиця 1 – Основні напрями кредитного моніторингу банківських установ 

Напрями кредитного 

моніторингу 

Зміст заходів 

Вчасне погашення відсотків 

за кредитом. 

Вчасне погашення 

заборгованості за кредитом 

Перевірка наявності фактичних платежів боржником основної 

суми боргу та відсотків та відповідності встановленому графіку.  

У разі несвоєчасного та неповного погашення боргу банк має 

право застосовувати штрафні санкції в межах умов кредитної 

угоди 

Фінансовий стан 

позичальника 

Моніторинг фінансового стану позичальника.  

Прогнозування негативних змін під впливом, політичних, 

валютних, інфляційних факторів 

Рівень кредитного ризику Оцінка рівня кредитного ризику на  відповідність кредитній 

політиці банку. Вдосконалення механізму кредитного 

моніторингу 

Цільове використання 

кредиту 

Підтвердження напрямів використання кредитних коштів 

(перевірка достовірності фінансових документів) 

Якість забезпечення кредиту Перевірка застави (наявність, збереження, загальний стан, 

ринкова вартість і ліквідність) 

Проблемні кредити Відстеження на початкових стадіях ознак проблемності в 

обслуговуванні боргу. Розробка заходів щодо мінімізації втрат 

банку 

Кредитний портфель банку Аналіз якості та структури кредитного портфеля за 

нормативними показниками 

Джерело: складено авторами на основі [1, 5, 7] 

 

Загалом доходність кредитного портфеля банку протягом певного періоду 

залежить від обсягу портфеля та рівня процентних ставок за кредитами. Останній 

є узагальнюючим показником, оскільки через рівень процентної ставки 

опосередковано враховуються певні фактори, серед яких період кредитування, 

ступінь ризику, метод нарахування та сплати процентів, забезпеченість кредиту 

тощо.  

Оцінка вартості кредиту є однією з основних функцій управління кредитним 

портфелем банку, ефективне виконання якої забезпечує максимізацію доходів 

банку [4]. При цьому встановлення процентної ставки за кредитом є складним 

завданням. Це обумовлено тим, що необхідно приймати оптимальне рішення про 

дотримання балансу між бажанням отримати високий дохід з урахуванням 
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ступеня ризику і попитом на кредит, що залежить від рівня конкуренції на 

кредитному ринку.  

На практиці під час визначення процентних ставок банк дотримується 

процедури, яка передбачає такі основні етапи: 

‒ попередній аналіз (визначення рівня попиту на кредитні ресурси та 

пропозицію конкурентами у часовому та просторовому вимірі; визначення впливу 

факторів еластичності зміни процентних ставок; отримання максимального, 

мінімального та оптимального рівнів процентних ставок); 

‒ оперативна модифікація (вибір рівня процентних ставок; якісний і 

кількісний аналіз витрат на надання та обслуговування кредиту; коригування 

процентних ставок відповідно до зміни ринкової кон’юнктури). 

Під час кредитування банківські установи мають відповідально підходити до 

цього процесу, забезпечуючи оптимальне співвідношення «доходність – 

ризикованість». Високий ступінь ризику кредитних операцій може призвести до 

фінансових втрат, тому ефективне управління кредитним ризиком є одним з 

найважливіших завдань банківського менеджменту.  

Управління кредитним ризиком банківських установ починається на етапі 

оцінки кредитоспроможності позичальника, адже об’єктивна оцінка дозволяє 

визначити оптимальну суму кредиту, період, процентну ставку та забезпечити 

гарантії повернення кредитних коштів.  

Під час оцінки кредитоспроможності позичальника та визначення вартості 

заставного майна, слід особливу увагу звертати  на комплексний аналіз галузевих 

особливостей функціонування підприємств-позичальників, підходи до визначення 

розміру забезпечення та моніторингу кредитних операцій. Такий аналіз сприятиме 

виявленню факторів негативного впливу на розвиток галузі та рівень 

кредитоспроможності позичальника. Особливостями даного підходу є аналіз не 

лише фінансового стану позичальника, а й зовнішнього середовища 

функціонування підприємства-позичальника та галузевих особливостей, що 
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обумовлюють специфіку фінансово-господарської діяльності суб’єкта 

господарювання [6]. 

Таким чином, правильна організація процесу банківського кредитування, 

розробка відповідної кредитної політики та гнучкої системи управління ризиками 

є основою ефективного кредитного моніторингу банківських установ. 

Проблематика кредитного моніторингу, ефективність якого залежить від 

адекватного теоретико-методичного забезпечення його організації, потребує 

подальшого розвитку наукових досліджень у сфері практичного використання в 

діяльності банківських установ. 
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